

12月26日 聖斯德望(首位殉道)(慶日)

瑪 10:17-22

那時候，耶穌對他的門徒說：「你們要提防世人，因為他們要把你們交給公議會，要在他們的會堂裏鞭打你們；並且你們要為我的緣故，被帶到總督和君王前，對他們和外邦人作證。當人把你們交出時，你們不要思慮：怎麼說，或說什麼，因為在那時刻，自會賜給你們應說什麼。因為說話的不是你們，而是你們父的聖神在你們內說話。兄弟要將兄弟，父親要將兒子置於死地，兒女也要起來反對父母，要將他們害死。你們為了我的名字，要為眾人所惱恨；唯獨堅持到底的，才可得救。」——上主的話。

反省

當世俗慶祝的所謂「聖誕」只是狂歡、放縱的時候，聖教會在主降生後的第二天，紀念聖斯德望執事，是要我們明白耶穌降生的真正目的，是為救贖我們而傾流寶血，洗淨人的罪過。

「當人把你們交出時，你們不要思慮：怎麼說，或說什麼，因為在那時刻，自會賜給你們應說什麼。」古羅馬帝國的法庭設有律師為被告辯護，但一般百姓常被法庭莊嚴肅穆的氣氛所嚇怕。因此，耶穌說天主的聖神會替他的僕人說話，福音這章節充份在斯德望身上得到印證，有許多人起來和斯德望辯論，也有人作假見證陷害他，「但是他們敵不住他的智慧，因為他是藉聖神說話。」

斯德望被帶到公議會前接受審訊時，講述了一篇很長的道理，說以色列的祖先如何反抗聖神，屢次殺害天主的先知，又說他們都成了「那義人的出賣者和兇手」。斯德望口中的「義人」，就是指耶穌基督。眾人沒聽完斯德望的話，都怒從心起，咬牙切齒，把他拉出城外，用石頭砸死了。

實踐

斯德望殉道前，充滿聖神，注目向天，說：「主耶穌！接我的靈魂去吧！」、「主，不要向他們算這罪債！」這些話讓我們想起主耶穌懸在十字架上時也曾說過。斯德望臨終前的說話，鼓勵了許多殉道者。同時，也讓我們學習不要怨恨那些迫害我們的敵人。無論遇到多少不懷好意的人，耶穌將使我們有足夠的力量應對，我們受召跟耶穌一同經歷被敵對和被拒絕的過程，印證了福音所說的：「你們為了我的名字，要為眾人所惱恨；唯獨堅持到底的，才可得救。」

是日金句

「因為你是我的磐石，我的城堡，為你的名，求你引導我，指教我。」(詠 31:4)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=XyZRvnUXwVc>